

帆船夫妻

和他们的「两个孩子」



“帆船夫妻”应海松(右)和林飞飞在亚运办工作中。受访者供图

在宁波象山，有一对有名的“帆船夫妻”——供职于象山县文化和广电旅游体育局的应海松、林飞飞，他们曾经是浙江省帆船队队员，拿过全国冠军。他们有两个“孩子”，一个是15岁的女儿，一个便是“帆船”。这些年为了杭州亚运会象山赛区赛事的筹备工作，夫妻俩全身心付出，冷落了女儿。这个长假，在亚运会帆船赛事圆满结束后，他们终于迎来了与女儿难得的团聚……

1 象山的亚运会赛事在9月27日下午全部结束。被抽调到象山县亚运办亚帆中心运行团队担任体育器材主管的应海松，一直忙到9月28日凌晨2时许，把所有租用的船只吊装完毕，送上厢式货车运走后，他心里的那块大石头才落了地。作为竞赛信息主管的妻子林飞飞，与丈夫感同身受。

9月28日当天，在杭州求学的15岁女儿应雨璇独自坐大巴回到了象山，一家人终于团聚了。女儿原本期盼着全家出去玩玩，但因为应海松要准备10月8日即将开赛的市运会、林飞飞要参与筹备节后的全国大学生滨海运动嘉年华系列赛事，出行计划不得不取消。每天上午陪着女儿去大目湾玩玩航模，下午和象山帆船队的队员们一起跑帆船，便成了这个假期一家人最惬意的事。

相聚的时间总是短暂。10月5日，当女儿独自拖着行李箱返回杭州时，林飞飞禁不住有些心酸：“这15年来，我们一直对她有些亏欠。出生才3个月，她就被送到了外婆家……”

当年林飞飞和丈夫做出这个“无奈之举”，正是因为帆船。

来自温州的林飞飞和来自象山石浦的应海松是1996年前后脚入选省队的，他们在那里相识、相爱，退役结婚后林飞飞跟随丈夫来到了象山。2008年3月，女儿应雨璇出生。因为当时夫妻俩都急着带队训练，参加省运会，没人照料孩子，无奈只好断奶，把仅仅3个月大的女儿送到了在北京定居的林飞飞母亲家中。此后几年，夫妻俩一心扑在帆船上，带出了2届省运会6位冠军、6位亚军，陪伴女儿只是在训练比赛的间隙和节假日里。

直到女儿6岁快上小学了，林飞飞不再带队训练，把工作关系全部转到象山，他们才把女儿从北京接回来带在自己身边，弥补曾经缺失的父爱和母爱。

2 那一年，象山被列为亚运会帆船比赛地，要建造亚帆中心。消息传来，夫妻俩兴奋不已。“运动员时代，帆船曾引领我们追逐梦想，现在帆船就像我们的孩子，我们特别希望帆船能在象山落地生根，引领象山海洋运动的发展。”回忆起当年的情形，应海松依然激动。当时他还多次往返杭甬两地，配合有关部门前往门前涂以及现在亚帆中心所在地长咀头测量考察，确定亚帆中心的选址。

2018年12月，亚帆中心开工建设，2020年3月30日竣工，当年5月，应海松被抽调至筹备组工作，这期间，林飞飞升任体育管理科科长，这个小家再一次因为帆船变得忙碌起来。

刚上小学时，好不容易一家人团聚，“一家三口一起出去玩”却成了小雨璇作文里的“梦想”。起初，她也像其他孩子一样屡屡向父母抗议。但是三年级的一天，她跟随妈妈到单位加班，给妈妈倒了一杯水后，发现妈妈始终没时间喝一口，小雨璇似乎刹那间懂事了，理解了父母。于是，她学会了洗衣服、烧简单的饭菜，放学后没人来接，她就坐在学校旁边的“奶吧”里，一边做作业一边静静地等待父母……

因为遗传了父母的运动基因，小雨璇很喜欢体育运动，尤其是射击。2021年正读初一时，她被奥运冠军杨倩的启蒙教练虞利华相中，带到诸暨海亮学校念初中，一边上文化课一边训练。受疫情影响，回家的次数被迫减少。

女儿在外地求学，应海松夫妻更是把全部精力放在了亚运帆船赛事的筹备以及帆船运动的推广上。

2021年9月中旬，在经过一年多的准备后，象山亚帆中心迎来了第十四届全运会帆船比赛，也是亚运会测试赛。正巧碰到超强台风“灿都”来袭，比赛延期。“保障比赛设施安全，小船可以搬运入库，但帆船没有办法入库，海上固定还是搬运上岸固定，存在分歧。为了考验港池和堤岸应对台风的承受能力，我决定把帆船固定在港池海面，实际上这是一场‘冒险’。”谈起当时的决定，应海松并不轻松。

台风期间，应海松每天24小时留在亚帆中心，时刻观察场地状况，一旦发生紧急状况可以及时采取相应措施。所幸，他的“冒险”取得成功，为应对复杂气候环境积累了经验，鼓舞了同事们的士气。

3 随着亚运临近，2023年5月，林飞飞也被抽调进入亚运办工作。此时，正读初三的女儿刚和队友代表象山参加宁波市运会，拿到了一枚射击团体金牌。就在他们为女儿感到高兴时，却意外接到女儿班主任电话，称孩子的脸过敏肿大，连嘴巴都张不开了。夫妻俩心急如焚，连夜驱车3个多小时赶往诸暨，把女儿接回宁波给她打针吃药消肿，然而收效甚微。无奈，他们联系了北京的医院。但由于亚运办工作任务重，夫妻俩走不开，只好拜托给女儿的外婆。这边雨璇独自乘飞机前往北京，那边外婆接到带她去医院检查，结果显示就是因为对气步枪枪托上的金属过敏，导致脸肿大，医生叮嘱让雨璇远离金属，并给她配了药。回到学校后，雨璇暂停了训练，依然坚持上学，两周后乘校车回宁波一次，夫妻俩谁有空谁就赶到宁波，到医院陪女儿吊针……

终于，女儿渐渐康复。“这一次，是女儿的坚强战胜了一切。”说起这段经历，林飞飞哽咽了。面对这个年仅15岁、身高1.71米，性格和自己一样要强的女儿，她说不想再给女儿压力，健康永远第一。

这段波折并没有影响应海松夫妻对亚运赛事的专注。8月30日，他们迎来了赛时一天演练，夫妻俩把比赛中随时会碰到的诸如信号旗临时更换、对讲机欠缺、成绩信息统计有误等问题都列入了紧急预案，并顺利解决，确保万无一失。

9月21日至27日，亚运会帆船比赛在象山亚帆中心顺利举行，应海松夫妻俩也完成了他们作为亚运人的使命。

国庆假期里，除了陪父母去海边训练外，女儿还在家里欣赏父母亚运期间的工作照和视频、父亲参加亚运火炬接力时传递的亚运火炬，脸上写满了骄傲与自豪。用她的话说，那可是别人家孩子体会不到的独一无二的快乐……

记者 张晓曦